

情人节和春节，今年是一个双节年。节日还没来，不少网友已经开始讨论，是和父母在一起，还是和情人在一起，怎么“两者兼顾”呢。

本来回谁家过年已经让人纠结了，赶上双节，准小两口和已婚小两口都犯难了，到底是一起回我家过年呢，还是去对方家？是各回家，各找各妈呢，还是谁家都别去了，就在南京过年呢？

选择多了，果然就犯难了。

爱周刊记者 闫静



资料图片

主持人：闫静

处女座 男
新闻学专业

当您面对爱与不爱无法抉择时，当您对付出的爱感到愤慨不平时，当您有所争议时，请带着您的疑问，让我们一起探索爱的真谛！

QQ:732844650
邮箱:yanjing917@126.com
博客:http://blog.dsqq.cn/?115685

[调查]

回家过年回谁家？

- | | |
|-------------------|-----|
| 1. 各回各家。 | 18% |
| 2. 一年一家轮流过。 | 30% |
| 3. 两家都不回，在自己的小家过。 | 12% |
| 4. 将双方父母接过来，一起过年。 | 35% |
| 5. 这事还没想好，再说吧。 | 5% |

[圈圈网友谈]

乐家咖啡糖：一年男方家，一年女方家，最公平。不要光想着自己父母会冷清，别人父母也会。或者把两边老人请到自己小家来，让长辈们聚聚，晚辈们准备过年的事情。

不捉老鼠的猫：似乎已经习惯了，婆家待3天，娘家待3天。主要过年讲究个团圆，如果一家三口（老公，孩子和我）分开也不太好，而且老人都喜欢个孩子，我一个人回娘家也没个气氛。

房的很：幸好我没遇到这个问题，我有两个哥哥，所以我来南京八年，有六年在婆家过的，公公、婆婆还要老公陪我回娘家过年呢。

诱饵小妖：我跟老公也是独生子女，今年是新婚，所以回婆家过，但从明年开始，我想各回家。他妈去年去世了，不能丢下他爸一个人过年，但我也希望自己能陪在爸妈身边，陪他们过年。

xiangxiang4427：我也在纠结。去年过年在婆家过的，今年我也想回家，蛮烦的。

（欢迎登录love.dsqq.cn“食色男女”频道发表观点）

VIEW 观点

双方父母，一个都不能伤

过年回谁家？实际上包含了三个家庭的关系协调。以什么样的方式去解决，是需要人生智慧的。处理得好，可以八面玲珑；处理得不好，则矛盾升级。

女：“你下班回来给我买了把百合花，我当时心里就想，你有什么事？果不其然，两小时后，你就跟我说你妈想我了，想让我春节跟你回去一趟！”

男：“你还有脸说这个！说这个我就来气！我妈让你春节回去一趟过分吗？咱俩结婚六年了，六年里六个春节，你就上我们家去过去一回。”

这是《新结婚时代》里顾小西和何建国的一段经典对白，也成为当下许多年轻夫妻春节前的对白。

春节究竟回谁家过年？这已成为普遍的社会问题。独生子女若只顾忌一方，必将有一方父母被冷落，这是谁也不愿意的。

在这个问题上，带着宽容理解的态度去对待，似乎事情就好办多了。对于去谁家过年，小夫妻应该用宽容和迁就的心态来解决问题。同时，还要做好老人的工作，让双方父母理解，和和美美过个温馨年。**爱**

过年回家，回哪个家？

不知所措型 | 到底回谁家，谁也不肯让步

恋爱时从没有红过脸，买房到装修也没有闹别扭，亲朋眼中的模范情侣，却因为去谁家过年的问题——安晴和男友江田开始争吵不休。

“快过年了，我却一点也高兴不起来。所有的好心情，都被这段时间的争吵给消耗光了。这样的日子持续了快一个月了。真崩溃。”安晴抱怨。

安晴是地道的南京姑娘。男友江田来自石家庄。当初，为了这段南北恋，江田不顾家人的反对，毅然辞去石家庄的工作而来到南京。安顿下来后，安晴父母也欣然接受了这个北方“女婿”。恋爱三年，两人从

没闹过矛盾，一直是“模范情侣”。

直到今年元旦，江田说：“咱俩在一起也几年了，今年就跟我回石家庄过年吧，我爸妈想见见你。大年初一又是情人节，我希望你能和你在一起过。”

听了男友的想法后，安晴却认为，还没结婚呢，就要去见他父母，“名不正言不顺”。自己走了，就父母两人在家过年，多冷清啊。于是，安晴便以还没结婚为由，一再推脱。然而，江田一直坚持自己的想法：“虽说你是未过门的媳妇，但我爸妈总要见你啊。不可能我爸妈都没见过你，我们就结婚了吧？”无论怎么说，安晴都没有去的意思。一向温顺的江田开始变得强硬起来。

见男友态度强硬，安晴的牛脾气也上来了，坚持说不去。甚至还要求江田留在南京和她回家过年，陪自己过情人节。就这样，两人就吵了起来，“这是我们第一次吵架，吵得很凶，我们整整一个晚上都没有说话。”

没过两天，两人又因为这件事情吵了起来，还是谁都不肯让步，“那天晚上，我气得把手机关机了，他也没打我的座机。之后，一个星期他都没给我打电话，我都怀疑这么吵下去，我们这三年的感情都要吵光了。”

“我真不知应该怎么面对他。虽然我爸妈不反对我去，可是我真的不想去。眼看春节一天天临近，真不知道该怎么办？”安晴还是没想出一个妥善的办法。

分离型 | 各回各家，各找各妈

眼看春节将至，Vinne 怎么也高兴不起来，因为在过年是回婆家、还是回娘家的问题上，她一直没想到两全其美的办法。

Vinne 是徐州人，老公明浩是马鞍山人。结婚五年来，每年这个时候，都会因回哪边过年的问题而纠结。明浩想回自己家，因为爷爷生病了；Vinne 想回娘家，因为几年没见面的姐姐从新加坡回来了。

前两天，Vinne 母亲又打来电话询问是否回去过年。Vinne 的心再度纠结起来，在一阵沉思过后，无奈地说：“妈！等明浩下班回来我们再商量一下给您回复好吗？”

傍晚时分，明浩下班回来。Vinne 急不可待地说：“老公，今年我想回去过年，妈下

午又来电话让我们回去。”“要回去你就自己回去吧。”明浩不瘟不火地回答着，脸上毫无表情。见老公这般言语，Vinne 嘴皮笑脸：“老公，别生气了好吗？家里的情况你也是知道的。姐姐在国外，很少回来。而且我们结婚五年来，就回去过一个年呀。”听老婆这么一说，明浩心里也不好受。

算了，男人嘛，大度一些。于是，说完，明浩吻了 Vinne 一下，以示安慰。夫妻俩虽然和好了，可这年到底该怎么过呢，两人大眼瞪小眼坐了一会儿，Vinne 说：“要不，咱们就各回各家算了，谁也不耽误谁。”明浩面有难色：“我是觉得可以，就怕我妈不同意，亲戚会笑话我们，很没面子的。”老公如此说辞，Vinne 似乎更委屈：“不要以为就

你没面子，我一个人回家，别人还以为我被抛弃了呢。可是，还有更好的办法吗？啥也别说了，先把老人搞定吧！”

果然，听说儿媳妇准备回娘家过年，明浩的妈妈特别不高兴，说 Vinne 太不懂事了。为了安慰婆婆，不让婆婆生气。Vinne 给老人打多个慰问电话，说了不少好话，还买了很多礼物，好让明浩带回去给婆婆长脸。

对 Vinne 的家人，明浩也用尽了心思。给家里亲朋每人一件礼物，礼多人不怪嘛。此外，两人还约好，大年初一要相互给对方父母拜年，表明咱心里惦记他们。

尽管如此，Vinne 不由得黯然伤神起来。结婚 5 年来，第一次与老公分开过春节和情人节：“希望，下一年能改变这种状况。”

轮流型 | 今年回娘家，明年回婆家

因过年回谁家的问题，文杰和小珍僵持不下，于是小两口玩起了抓阄来决定今年过年的去向。并且约定，去谁家过年，谁给对方买情人节礼物。下一次过年，将轮换。

文杰和小珍眼睛直直地盯着桌上的两个小纸团。“你真的没作弊？”文杰高举双手：“不信你打开检查！”“咱抽到谁家就去谁家？”“嗯！”“那要今年抽着你们家，明年还抽着你们家，后年还是抽着你们家呢？”“咱们不是说好了吗，就抽这一年，以后一年去你家一年去我家，这样轮流啊！”“出现什么结果都不许再吵架？”“不吵，说好不吵的，咱都吵一个礼拜了，还吵？”

“一、二、三，开始！你别跟我抢，我要这张！哈哈！我中了！去我家！”小珍高兴地晃着手里的纸条。文杰一把拉住小珍：“你帮我想怎么跟我妈说吧！她要知道我们不回家，会难过的。要不，春节之前，我们先一起去趟我家，我还是想看看我爸妈。”小珍想了想：“行！我也一年没见公公婆婆了，咱也得尽尽孝啊！”文杰一听就乐了：“还是我媳妇懂事理！”

文杰是淮安人，小珍家在杭州。春节前，利用周末回趟淮安还来得及。夫妻之间，意见统一就好办事。利用下班之后的时间，小两口相约奔赴各大商场超市，把年货给备齐了。

刚开始，文杰父母得知儿子、媳妇两人

今年不回家过年了，老人有些失落。但后又接到儿媳妇电话说，近期抽时间回淮安看看。带了大包小包的补品不说，小珍还给公婆各买了一件羽绒服。

小两口一回到家，很少下厨的小珍忙着张罗饭菜，老人之前的失落感荡然无存了。这样一来，仿佛和儿子、媳妇提前过了年。临行前，小两口一再保证，明年过年回淮安过。

目送儿子、媳妇上车。两位老人也似乎理解了孩子们的难处。儿媳妇也得孝敬自己的爸妈呀。现在，很多家人都只有一个孩子。

车子发动了，文杰突然转过身来嬉皮笑脸对小珍说：“老婆！情人节你打算送我什么礼物啊？”

合一型 | 两头都是妈，干脆聚一家

结婚两年来，感情一直很好，从来没有吵过架。却因回家过年的问题第一次和老公红脸的雨琴，夫妻俩最后商定了一个皆大欢喜的解决方案——“谁家也不回了，就将父母都接到南京来，6 口人过个真正的大团圆年。”

上个周末，雨琴已经在家附近的饭店预订好了年夜饭和酒店，现在就等着双亲的到来。“这样，哪一方的父母都不会挑理了，而且和两边父母一起过，也是双方老人联络感情的好机会。正好利用春节假期带

老人们到处转转。”

雨琴是连云港人，老公史波是山东人。虽然，小两口如今在南京安了家，但按史波老家的习俗，新婚前两年都必须在自己老家过年的。

去年新婚一年，没得说。今年是第二年了，身为独生子女的雨琴，一想到大过年的，父母亲两人过年的孤独情景，就会觉得心里酸酸的。想到这，雨琴对老公说，希望今年回连云港过年。而史波坚持一定要回山东过年。为这事，小两口冷战快一周了。

春节一天天临近。史波苦思冥想，提出

一个建议：两人互打电话给对方父母，如果能说服双方老人，都将其接到南京来过年。听了老公的想法，雨琴也认为，这不失为一个两全其美的办法。

想法有了，两人立马电话打了过去。经过一番甜言蜜语的“轰炸”，最终说服了双方父母。这可把小两口乐坏了。平时，工作忙，一年难得回去一次。今年有了这机会，正好把双方父母接过来，好好尽尽孝心。

两头都是妈，干脆聚一家。“更何况我们还打算 6 口人一起去看一场情人节的电影呢。”史波如是说。